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VERBALE SEDUTA DEL 23 OTTOBRE 2017 
 

     

 

 

L’anno DUEMILADICIASSETTE addì 23 del mese di ottobre in Genova, nei locali siti in Via 

Pinasco 7 - Villa Garibaldi - alle ore 18.00 si è riunito il Consiglio del Municipio Levante in seduta 

ordinaria, pubblica, in prima convocazione, con nota n. 358738 del 18 ottobre 2017, ai sensi dell’art. 

39 del vigente Regolamento per il Decentramento, approvato con deliberazione C.C. n. 6 del 

6/02/2007. 

ALLE ORE 18.15 IL PRESIDENTE ORDINA L’APPELLO NOMINALE CHE ESPONE LE 

SEGUENTI RISULTANZE: 

PRESENTI: IL PRESIDENTE: CARLEO Francescantonio 

ed i Consiglieri: AIESI Samuele ALLEGRANZA Fabrizio ARRIGHETTI Patrizia, BENVENUTI 

Antonella, BOGLIOLO Federico,  DI PINO Cristiano, DREPAMA Carla, FINOCCHIO Serena 

GAGGERO Laura, GAIBAZZI Roberto, GANDOLFO Nicholas, GIANNETTI Alessio, LANINI 

Roberto Gino, MACCAGNO Paola,  OLIVERI Antonio, ORTONA Fabrizio, PINAZZI Tommaso, 

PRUZZO Fabrizio, RAFFAELLI Michele, REPETTO Gilberto, TIGOLI Francesco, UREMASSI 

Maurizio, VIGLIETTI Chiara. 

                  in numero di  24 

     

ASSENTI i Consiglieri: MUZZIOLI Lorenzo 

                                                                                                               

                                                                                                              in numero di   1   

 

ASSENTI giustificati i Consiglieri: MUZZIOLI Lorenzo   

 

ASSESSORE Sonia Paglialunga: presente 

FUNZ. TECN. Geom. Andrea Assereto: presente 

ASSISTE IL SEGRETARIO GENERALE: Dott.ssa Barboni Simonetta 

ASSISTONO LE SEGRETARIE: Funz. Amm. Benedetti Emma, I.S.A. Musante Alessandra  

 

Corrente Arg. 66 a esce la Cons. Gaggero ore 20.20 (p.23) 

Termine Arg.  66 a escono i Cons. Drepama, Giannetti, Pruzzo e Uremassi ore 20.50 (p.19) e corrente 

Arg. 70 a rientra il cons. Uremassi ore 21.10 (p.20) 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Il Presidente nomina scrutatori i Consiglieri: Aiesi Samuele, Maccagno Paola e Laura Gaggero 

sostituita da Pinazzi Tommaso 

 

LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE: 21.15  
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VERBALE SEDUTA DEL 23 OTTOBRE 2017 

 

1) ESPRESSIONE DI SENTIMENTO IN MERITO ALLA MANIFESTAZIONE DEL 28 

OTTOBRE 

 

MACCAGNO (P.D.) 

Legge l’espressione di sentimento, agli atti. 

 

PINAZZI (FRATELLI D’ITALIA) 

Fermo restando il diritto di ogni consigliere di presentare espressioni di sentimento, ritiene che in 

questo caso  si tratta di una richiesta di adesioni ad una iniziativa che non riguarda il Municipio ma 

una manifestazione nazionale che, se sarà autorizzata, si svolgerà a Roma il 18 di ottobre. Per quanto 

riguarda quanto espresso, critica la terminologia, ritenendo i termini nazismo e nazionalismo non 

associabili, infatti il termine nazionalismo esprime anche l’attaccamento alla propria terra, al proprio 

territorio che noi rappresentiamo con i nostri rispettivi partiti politici che, se riconosciuti dalla 

Costituzione, sono legittimati e non vede il motivo per cui il Municipio dovrebbe schierarsi contro 

una manifestazione politica. 

 

2) ESPRESSIONE DI SENTIMENTO IN MERITO ALL’AGGRESSIONE DI CINZIA 

RONZITTI 

 

GIANNETTI (P.D.) 

Legge l’espressione di sentimento, agli atti. 

 

PRESIDENTE  

Esprime solidarietà condannando la violenza di ogni genere, maggiormente nei confronti delle donne. 

 

3) ESPRESSIONE DI SENTIMENTO IN MERITO ALLO SCIOPERO DELLA FAME A 

SOSTEGNO DELL’APPROVAZIONE DELLO JUS SOLI DI ALCUNI INSEGNANTI 

DELL’IC BORGORATTI 

 

DI PINO (LISTA BUCCI) 

Legge l’espressione di sentimento, agli atti. 

 

PRESIDENTE  

Condivide l’espressione di sentimento presentata dal Consigliere Di Pino, si impegna ad inviarla 

all’Ass. Fassio affinché possa fare chiarezza con il Provveditore agli Studi. 

 

4) ESPRESSIONE DI SENTIMENTO N MERITO AL REFERENDUM DEL 22 OTTOBRE IN 

LOMBARDIA E VENETO 

 

AIESI (LEGA NORD) 

Legge l’espressione di sentimento, agli atti. 
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MACCAGNO  

Auspica che in Liguria non si faccia il referendum, che comporta spese altissime, ma si percorra il 

tracciato già attivato dalla regione Emilia Romagna per ottenere lo stesso risultato. 

 

OLIVERI (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Precisa che anche il suo gruppo ha presentato la richiesta di referendum, e che lo stesso non prevede 

una scissione, ma un trattenere i soldi invece di mandarli a Roma e farli gestire dalla regione. 

 

5) COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE E DEL VICE PRESIDENTE 

 

PRESIDENTE 

Comunica che, grazie all’accordo con l’asilo nido Erba Voglio, il social market La Cambusa, potrà 

ritirare le eccedenze alimentari e disporne per le famiglie.  

Per quanto riguarda il progetto di via Majorana ed i relativi oneri di urbanizzazione, legge la lettera 

dell’arch. De Fornari (agli atti) e comunica che verrà fatto un sopralluogo perché, nella fase iniziale 

del progetto, erano state previste opere. 

 

VICE PRESIDENTE BOGLIOLO 

Comunica  i lavori in corso nel Municipio: 

per quanto riguarda le strade: viale Quartara, via Redipuglia, via Locchi, via Posalunga e via 

Borgoratti (tratto via Timavo, via del Sole) viale des Geneys, via Canneto di San Desiderio, in 

programma, entro la prossima primavera. 

Marciapiedi: conclusi viale des Geneys (tratto parte bassa), in programma entro la prossima 

Primavera: via Carrara (in prossimità via Sorelle Avegno), via Posalunga (incrocio via del Borgo), 

Sant’Ilario alta (zona via Cremona), corso Europa – Timavo – Isonzo (riposizionamento marciapiede) 

 

Verranno sostituiti 300 metri di ringhiera in Passeggiata Anita Garibaldi tra i bagni Medusa e 

Traverso, inizio lavori ultima settimana di ottobre 2017. 

 

Verde: via Torricelli (riordino vegetazione) inizio il 6.11.2017; via Brenta/via Marras riordino 

vegetazione entro fine anno; via Bottini riordino vegetazione concluso, installazione recinzione e 

fontanella: inizio intervento entro fine anno, max primavera prossima. Via Carrara: tratto a monte di 

Corso Europa. 

 

 

RAFFAELLI (LISTA CRIVELLO SINDACO) 

Fa notare che mancano all’appello i marciapiedi di corso Europa lato mare, all’altezza di via 

Swinburne e via Donato Somma, previsti con fondi del 2015. 

 

Ass. Bogliolo risponde che via Somma verrà effettuato in Primavera e verificherà per corso Europa. 

 

 

 

 

 

6) PARERE ELETTRODOTTO MOLASSANA-BORGORATTI 
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UREMASSI (FORZA ITALIA) 

  

Illustra brevemente il progetto che è stato portato in Commissione dove sono state fatte delle 

osservazioni riportate nel verbale della II Commissione del 10 ottobre 2017. 

 

RAFFAELLI  

Chiede di aggiungere la richiesta relativa alla viabilità (osservazione n.5 nell’atto allegato) 

 

Viene approvato all’unanimità il parere proposto dalla Commissione integrato dall’osservazione 

proposta dal consigliere Raffaelli. 

 

 

7) PRESA D’ATTO E CONFERMA DELLA CONCLUSIONE DEI LAVORI DEL TAVOLO DI CO-

PROGETTAZIONE TRA IL MUNICIPIO LEVANTE E LE ORGANIZZAZIONI PRIVATE SENZA 

FINALITÀ DI PROFITTO PER LA RIQUALIFICAZIONE E GESTIONE DELL’AREA SITUATA IN 

VIA DELLE CAMPANULE A QUARTO, ATTRAVERSO UN PATTO DI SUSSIDIARIETA’. 

MANDATO ALLA GIUNTA E AGLI UFFICI A PROSEGUIRE NELLA PROCEDURA FINO A 

SOTTOSCRIZIONE DEL PATTO. 

 

 

PRESIDENTE  

In considerazione del poco tempo che hanno avuto i consiglieri per approfondire la documentazione 

relativa, propone di approvare il lavoro finora svolto rinviando all’esame delle Commissioni II e III 

congiunte per poi arrivare ad una approvazione in Consiglio. 

 

RAFFAELLI 

Il percorso di Campanule è stato portato avanti all’unanimità dei consiglieri ed il tempo impiegato è 

stato molto,  pur capendo che i componenti dell’attuale Consiglio debbano approfondire la 

conoscenza della situazione,  non vorrebbe che questo fosse il modo  per abbandonare un percorso per 

aprirne un altro perché quella è un’area appetibile, ampia e gli appetiti commerciali sono stati tali e 

tanti che hanno portato ad uno stallo ventennale. Rallentare ciò che è già stato lento e vanificare il 

lavoro fatto sarebbe un peccato. 

 

PRESIDENTE 

ritiene utile che tutti i consiglieri approfondiscano l’argomento in commissione, pur approvando 

quanto fatto finora. 

 

La delibera, posta in votazione, viene approvata all’unanimità. 

 

8) AUDIZIONE DELL’ASSESSORE COMUNALE CAMPORA PER ILLUSTRAZIONE 

DELLE DELEGHE CONFERITEGLI 
 

 L’ASSESSORE MATTEO CAMPORA illustra le sue deleghe: 

 

-  Modelli per la salvaguardia ambientale in ambito idrogeologico  

- Regolazione della Gestione Ciclo Rifiuti Urbani, discariche  
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- Indirizzo e controllo di AMIU Spa - Indirizzo e controllo di IREN Spa  

- Relazione con i soggetti regolatori  

- Politiche ambientali e attività per la riduzione e gestione dell’inquinamento acustico, atmosferico, 

idrico e dei suoli - Igiene  

- Cura e manutenzione del verde pubblico  

- Coordinamento per il progetto straordinario per la riqualificazione dei parchi, Parco Urbano delle 

 Mura e coordinamento progetti del verde  

- Politiche per il benessere degli animali 

- Servizi Civici, Demografici, Cimiteriali  

- Trasparenza e semplificazione delle procedure amministrative  

- Indirizzo e controllo di Farmacie Genovesi Srl - Indirizzo e controllo A.Se.F. Srl  

- Indirizzo e controllo di Bagni Marina Genovese S.r.l. 

L’Assessore invita i consiglieri a fare domande, premettendo di aver avuto già un incontro con il 

Comitato Quarto Alto per la differenziata,  e con cittadini di Nervi per i Parchi. 

 

Invita i consiglieri a porre domande, osservazioni e proposte, premettendo che, appena insediata la 

nuova amministrazione, ha provveduto a fare una gara per lo sfalcio della città, affidando il lavoro, 

attraverso una gara, a tre cooperative e chiede l’aiuto del Municipio, per segnalare eventuali 

disservizi. Con l’Ass. Fanghella  stanno cercando di fare chiarezza sui contratti di servizio AMIU e 

ASTER dove c’è grande confusione di competenze e si intende provvedere nei prossimi 6/7 mesi a 

definire meglio le competenze affidando ad ASTER lo sfalcio e ad AMIU tutto il ciclo dei rifiuti. 

 

Nei parchi di Nervi è stata affidata ad una cooperativa la gestione dei servizi igienici che erano stati 

chiusi. A gennaio dovrebbe esserci l’affidamento del bar della GAM, per cui sono state presentate 4/5 

manifestazioni di interesse. Attraverso l’affidamento avremo anche la gestione dei servizi igienici ed 

un presidio nei parchi. 

Ci sarà un project sulla piscina Gropallo che finora era in capo ad AMIU, per andare nella direzione 

che AMIU si dovrebbe occupare unicamente del ciclo dei rifiuti. Amiu nei prossimi due mesi 

presenterà il nuovo piano industriale. La principale criticità per il tema ambientale è implementare la 

raccolta differenziata che a Genova è ferma al 32%.  E questo, insieme alla mancanza di impianti, 

rappresenta il vero problema  per Genova, che porta fuori città i rifiuti con costi altissimi. Da ottobre 

AMIU ha un direttore generale che mancava da due anni, pur avendo più di 1500 dipendenti. Si è 

insediato anche il nuovo C.d. A. che deve scrivere il nuovo piano industriale. 

I piani attualmente approvati prevedono un impianto a Scarpino TMB e un biodigestore. 

Tutti gli impianti regionali devono essere in grado di funzionare. AMIU vanta 180 milioni di euro  di 

credito dal Comune di Genova. La priorità sono gli impianti che permettano di non portare fuori 

Genova i rifiuti. 

 

PRESIDENTE 

Ringrazia l’Assessore, è preoccupato per la situazione del bilancio comunale anche per i riflessi che 

ha sui municipi. 

Per i parchi di Nervi chiede che venga ripristinata l’illuminazione perché l’attuale utilizzo di lumini 

non è sufficiente, inoltre fa presente che da anni chiede un’assemblea pubblica che faccia chiarezza su 

come sono stati impiegati i fondi di 4 milioni di euro destinati alla riqualificazione dei parchi di Nervi. 

Fa presente la problematica dell’Isola ecologica, fermo restando che non si vuole fare a Campanule, è 

d’accordo sul fatto che debba essercene una per ogni Municipio. 
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UREMASSI 

 Rappresenta all’Assessore le seguenti problematiche: 

- degrado dei Parchi di Nervi, non è bello vedere che gli ex campi da tennis sono occupati dagli 

automezzi di Aster 

- Bagni Marina: la Scogliera 

- Cimiteri, dovrebbero essere ripuliti 

- necessità di trovare soluzioni per lo smaltimento dei rifiuti 

- necessità di ricentralizzare IREN a Genova  

 

RAFFAELLI 

Ringrazia l’Assessore per la presenza e per la chiarezza e pone le seguenti problematiche: 

-Ecocentro o isola ecologica ci sono alternative al sito di Campanule? 

- Parchi di Nervi, a che punto sono le alberature? I servizi igienici saranno solo alla Gam? 

- E’ possibile usare il diserbante che usano, per esempio a Torino? 

- Alberature entroterra, a che punto sono i risarcimenti da parte di Enel e di Autostrade che hanno       

provocato gli incendi che hanno tolto alberi ed ora provocano frane. 

- Raccolta acque: fare chiarezza sui soggetti (IRETI, AMIU, ASTER) 

- Animali: fare il punto su Oasi felina di via Copernico e Gattile di Quarto 

- Depuratore Vernazzola: dovrebbe essere giacente nel PROUD un bando che prevede una piccola 

attività commerciale con servizi igienici che è importante per un presidio  

- Richiede di potenziare la rete WIFI 

- Rivedere il contratto di servizio in quanto ci sono strade che non sono comprese, o perché sono state 

realizzate dopo e state dimenticate, ma ci vivono dei cittadini che pagano le tasse, ma gli operatori 

ecologici non ci vanno 

 

ORTONA (VINCE GENOVA BUCCI SINDACO) 

Chiede di porre l’attenzione, oltre che sui Parchi di Nervi anche sull’Entroterra, ed in particolare il 

Monte More, area sulla quale AMIU non fa servizio. Chiede che almeno settimanalmente si faccia 

uno svuotamento dei cestini e una pulizia. 

 

LANINI (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Chiede di essere informato circa i seguenti argomenti: 

- Casa del Soldato 

- La Marinella 

- Piscina di Nervi 

- Punteruolo Rosso: ritiene che si debbano interpellare gli agronomi che in Costa Azzurra hanno 

trovato soluzione al problema 

- Frana Sant’Ilario sopra la Scuola Agraria, interessa molte famiglie 

 

MACCAGNO 

Chiede se è previsto un ampliamento della raccolta dell’umido 

 

 

GANDOLFO (FORZA ITALIA) 

Chiede per quale motivo la Valle Sturla, Sturla e Quarto non sono coinvolti nella raccolta dell’umido. 
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ASSESSORE BOGLIOLO 

Si associa nel chiedere chiarezza sulla raccolta dell’umido perché non c’è logica. 

 

Vengono concessi 5 minuti di sospensione per ascoltare alcuni interventi del pubblico. 

 

Alla ripresa dei lavori, L’ ASSESSORE CAMPORA risponde alle domande: 

 

- d’accordo sull’ Assemblea pubblica sui Parchi di Nervi e anche sull’illuminazione dei Parchi 

- è previsto il rinnovo dei contratti di servizio di AMIU e Aster che risalgono al 1999 e dimostrano 

avere lacune. Si tratta di un lavoro faticoso ma va fatto 

- verranno riorganizzate le Direzioni in modo che ogni assessore abbia riferimenti certi 

- per le alberature nei Parchi di Nervi sono pronti gli stanziamenti per la progettazione, verranno 

stanziati 400 mila euro il prossimo anno, ci sono anche singoli cittadini ed associazioni che vogliono 

fare delle donazioni 

- punteruolo rosso, è un problema in Italia e all’estero, c’è un confronto tra esperienze, comunque 

terrà conto del suggerimento del consigliere Lanini. Le alberature dovranno essere sostituite. 

- le Isole ecologiche dovrebbero sorgere in ogni Municipio, in caso di impossibilità, dovranno essere 

almeno 5/6 in tutta la città, proprio per incentivare la raccolta differenziata e disincentivare 

comportamenti scorretti. Non si farà a Campanule, ma occorre trovare un sito. Amiu sta prendendo in 

esame anche isole ecologiche mobili. Occorre tenere presente la natura di ogni quartiere, occorre 

un’organizzazione che ora non c’è. 

Riteniamo che l’area di Campanule debba essere tenuta in maniera decorosa, abbiamo segnalato 

l’attuale disagio. 

Vorrei che entro un anno ogni Municipio indicasse un’area. Il Direttore generale Amiu deve fare un 

piano sulla raccolta differenziata. 

Le esperienze di Quarto Alto e Colle Ometti devono essere rivisitate. Sono state fatte delle proposte 

per creare zone cintate e accessibili per aiutare le persone a fare la raccolta. Dobbiamo fare una 

comunicazione più forte e migliorare nelle scuole l’educazione ambientale. Educazione verso i 

ragazzi e tutti i cittadini. Prevedere delle giornate in cui attorno all’Isola ci siano degli educatori 

ambientali. In questo modo si potranno abbassare le tasse per cittadini e operatori. 

- IREN, deve incontrare a breve l’Amministratore delegato, vogliamo che sia il più possibile 

genovese, come ha dichiarato il Sindaco. Sono stati chiesti investimenti. Abbiamo risolto il problema 

della condotta a mare a Cornigliano. In questi giorni devono essere collaudati e quindi non ci sarà più 

lo scarico nel Polcevera ma a 800 metri fuori la diga foranea. Si sta lavorando anche sui depuratori, 

affinchè si risolva il problema degli odori 

- Parchi di Nervi i servizi igienici dovrebbero funzionare in determinati orari, i lavori dell’ex campo 

da tennis, servizi igienici  e vasca ellittica saranno completati entro l’anno, non ci saranno altri servizi 

igienici 

- per quanto riguarda i danni dell’incendio provocato da Enel e Autostrade, sentirà l’Avvocatura  

- anche sulle caditoie si sta facendo chiarezza perché oggi intervengono tre soggetti 

- l’oasi felina di via Copernico verrà chiusa non appena si troverà un posto dove collocare i gatti, per 

il canile, a fine novembre uscirà un nuovo bando, 300 mila euro per 150 cani. Farà fare una verifica 

sulla situazione. Verrà sentito il Municipio, perché se si chiude un’oasi, occorre segnalare altre aree. 

Negli spostamenti dobbiamo tenere conto che, se si tratta di aree di pregio, si può valutare se è più 

conveniente destinarle ad altro uso e trovare un sito alternativo per gli animali, si tratta di una delega 
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molto problematica. Il problema delle gattare, se ci sono problematiche è disponibilile a venire, 

perché i luoghi non devono creare problemi alle case limitrofe  

- per quanto riguarda il diserbante glicosolfato non si può usare a Genova, è in corso il contatto con 

l’Università di Genova, facoltà di Chimica, per verificare se esiste un prodotto possibile da usare per 

evitare spese alte per lo sfalcio 

- Wi Fi ci sono criticità, si stanno facendo verifiche 

 

- le telecamere sono utili anche per vedere chi abbandona rifiuti in maniera impropria e se viene 

avvistato viene denunciato alla Procura della Repubblica, tuttavia a Genova ne abbiamo 250 e si 

possono aumentare, ma occorre il personale che le visioni, ci sono zone come Monte Moro dove c’è il 

centro dispersione ceneri, che è veramente indecoroso, si sta cercando, attraverso una 

sponsorizzazione ASEF, di riordinare l’area facendo un Giardino delle Rimembranze decoroso 

- entro l’anno avremo un piano sulla raccolta differenziata, c’è stata da parte di AMIU alle 

segnalazioni sul ritiro degli ingombranti 

-  l’organico a Genova non c’è ancora un piano a larga portata, perché è necessario trovare un punto di 

raccolta, anche questo sarà nel piano industriale, perché non si può fare la raccolta senza un punto 

specifico in cui portarlo 

- per la pulizia dell’Entroterra da Nervi a San Desiderio, sono state fatte richieste di finanziamento per 

interventi di pulizia e di alberature  

- ricorda che il Patto per la Bellezza, prevede che AMIU ritiri i rifiuti prodotti dalla pulizia delle aree  

- riferirà ai colleghi le pratiche relative agli argomenti che non sono di sua competenza 

 

9) APPROVAZIONE VERBALI SEDUTE DEL 3 E 26 LUGLIO  

 

Verbale del 3 luglio approvato all’unanimità con astensione degli assenti (Finocchio e Viglietti) 

Verbale del 26 luglio approvato all’unanimità con astensione degli assenti (Maccagno) 

 

10) COSTITUZIONE DELLA COMMISSIONE MUNICIPALE PER LA 

DETERMINAZIONE DELLA RIDUZIONE DEL CANONE CONCESSORIO DI BENI 

IMMOBILI COMUNALI CON DESTINAZIONE AD USO SOCIALE A FAVORE DI ENTI 

ED ASSOCIAZIONI CHE SVOLGONO ATTIVITÀ DI INTERESSE COLLETTIVO 

 

La delibera, posta in votazione, viene approvata all’unanimità 

 

La seduta termina alle ore 21,10 

 

 

 

 


